
MATHS

BOOKS - SCIENCE PUBLICATION MATHS (HINDI)

ि�कोण�मतीय फलन

पा�पु�क के उदाहरण

1. ' को रेिडयन माप म� बद�लए।

वीिडयो उ�र देख�

40∘ 20

2. 6 रेिडयन को िड�ी माप म� बद�लए।

वीिडयो उ�र देख�

https://doubtnut.app.link/lkek2J5wfhb
https://doubtnut.app.link/MVcbJvrhfnb
https://doubtnut.app.link/MVcbJvrhfnb
https://dl.doubtnut.com/l/_BHFRt0GjwJxc
https://dl.doubtnut.com/l/_z2zAD7H8V6wT


3. उस वृ� क� ि��ा �ात क��जए �जसम�  का के�ीय कोण प�र�ध पर 

सेमी. ल�ाई का चाप काटता है।

उ�र देख�

60∘ 37.4

4. एक घड़ी म� �मनट क� सुई  सेमी. ल�ी है। इसक� नोक 40 �मनट म� िकतनी

दरू जा सकती है (  का �योग कर�)?

उ�र देख�

1.5

π = 3.14

5. य�द दो वृ�� के चाप� क� ल�ाई समान हो और वे अपने के� पर �मशः

 का कोण बनाते ह�, तो उनक� ि��ाओ ंका अनुपात �ात क��जए।

उ�र देख�

65∘  ��� 110∘

https://dl.doubtnut.com/l/_MFFpTKkjQoZl
https://dl.doubtnut.com/l/_k91WdJGhmFJ4
https://dl.doubtnut.com/l/_8TeleyA5COKN


6. य�द  हो और x तृतीय चतुथ�श म� ��त है, तो अ� प�च

ि�कोण�मतीय फलन� के मान� को �ात क��जए।

उ�र देख�

cos x = −
3

5

7. य�द  हो और x ��तीय चतुथ�श म� ��त ह�. तो अ� प�च

ि�कोण�मतीय फलन� को �ात क��जए।

वीिडयो उ�र देख�

cot x = −
5

12

8.  का मान �ात क��जए।

वीिडयो उ�र देख�

sin.
31π

3

9.  का मान �ात क��जए।

ीि ो े �

cos( − 1710∘ )

https://dl.doubtnut.com/l/_TJwmhzzqH6qA
https://dl.doubtnut.com/l/_RPfqf5tJu079
https://dl.doubtnut.com/l/_OXrxWqbsnffB
https://dl.doubtnut.com/l/_uyj8vE2cvrbZ


वीिडयो उ�र देख�

10. य�द  तथा x ��तीय चतुथ�श म� ��त है। तब सभी ि�क�ण

�म�ीय अनुपात �ात क��जए।

वीिडयो उ�र देख�

tan x = −
12

5

11.  का मान �ात क��जए।

वीिडयो उ�र देख�

tan(1410∘ )

12.  का मान �ात क��जए।

वीिडयो उ�र देख�

cos ec( − 2010∘ )

https://dl.doubtnut.com/l/_uyj8vE2cvrbZ
https://dl.doubtnut.com/l/_LDdWS8b377fC
https://dl.doubtnut.com/l/_M4RjuaaAQP5e
https://dl.doubtnut.com/l/_kfHT5annYkJC


13. य�द  तृतीय चतुथ�श म� है तो के

मान �ात क��जए।

वीिडयो उ�र देख�

sin θ = −   ��  θ
3

5
cos θ    ��  tan θ

14. य�द  हो और x तृतीय चतुथ�श म� ��त है, तो अ� प�च

ि�कोण�मतीय फलन� के मान� को �ात क��जए।

वीिडयो उ�र देख�

cos x = −
3

5

15. य�द  हो और x ��तीय चतुथ�श म� ��त ह�, तो अ� प�च

ि�कोण�मतीय फलन� को �ात क��जए।

वीिडयो उ�र देख�

cot x = −
5

12

https://dl.doubtnut.com/l/_lR0FEYcsyPBb
https://dl.doubtnut.com/l/_pHyp7A9lbsii
https://dl.doubtnut.com/l/_yij9MXzUIwg1


16. य�द 

का मान �ात क��जए?

वीिडयो उ�र देख�

sec θ = m  �� tan θ = n   �� [(m + n) + ]
1

m

1

(m + n)

17. य�द  हो और  ��तीय चतुथ�श म� ह�, तब  का मान

�ात करो।

वीिडयो उ�र देख�

sin θ =
24
25

θ sec θ + tan θ

18. �स� क��जए िक- 

वीिडयो उ�र देख�

3 sin. sec. − 4 sin. cot. = 1
π

6

π

3

5π

6

π

4

https://dl.doubtnut.com/l/_8SSdim6S2XeZ
https://dl.doubtnut.com/l/_MnrmqunUR4Yp
https://dl.doubtnut.com/l/_DOUsCHhXfkLN


19.  का मान �ात क��जए।

वीिडयो उ�र देख�

sin 15∘

20.  का मान �ात क��जए।

वीिडयो उ�र देख�

tan.
13π

12

21. �स� क��जए - 

वीिडयो उ�र देख�

=
sin(x + y)

sin(x − y)

tan x + tan y

tan x − tan y

22. �दखाइए 

tan 3x tan 2x tan x = tan 3x − tan 2x − tan x

https://dl.doubtnut.com/l/_SSu6FH2ocrfI
https://dl.doubtnut.com/l/_UrhqE3rPtIvC
https://dl.doubtnut.com/l/_dfBVkzKVC8pM
https://dl.doubtnut.com/l/_EEpsgg0VDXSk


वीिडयो उ�र देख�

23. �स� क��जए - 

वीिडयो उ�र देख�

cos( + x) + cos( − x) = √2 cos x
π

4

π

4

24. �स� क��जए 

वीिडयो उ�र देख�

= cot x
cos 7x + cos 5x

sin 7x − sin 5x

25. �स� क��जए - 

वीिडयो उ�र देख�

= tan x
sin 5x − 2 sin 3x + sin x

cos 5x − cos x

https://dl.doubtnut.com/l/_EEpsgg0VDXSk
https://dl.doubtnut.com/l/_f61ii0up5guI
https://dl.doubtnut.com/l/_0vMDNeC3IB3B
https://dl.doubtnut.com/l/_opx4dGLRwd9o


26. समीकरण  का मु� हल �ात क��जए।

वीिडयो उ�र देख�

sin. =
π

3

√3

2

27. समीकरण का मु� हल �ात क��जए।

वीिडयो उ�र देख�

tan x = −
1

√3

28.  का हल �ात क��जए।

वीिडयो उ�र देख�

sin x = −
√3
2

29.  को हल क��जए।

वीिडयो उ�र देख�

cos x =
1
2

https://dl.doubtnut.com/l/_gFfSS0ykyLN7
https://dl.doubtnut.com/l/_QJfMDxHpMIt0
https://dl.doubtnut.com/l/_p0r5Xlt3lJeO
https://dl.doubtnut.com/l/_jKwKE2PJkt6v


30.  को हल क��जए।

वीिडयो उ�र देख�

tan 2x = − cot(x + )
π

3

31. हल क��जए - 

वीिडयो उ�र देख�

sin 2x − sin 4x + sin 6x = 0

32. हल क��जए - 

वीिडयो उ�र देख�

2 cos2 x + 3 sin x = 0

https://dl.doubtnut.com/l/_8EdnROOR0vbr
https://dl.doubtnut.com/l/_bNmFte8JjuuX
https://dl.doubtnut.com/l/_Wf6gqDDQ4RMR


33. य�द है , जह� x तथा y दोन� ��तीय चतुथ�श म�

��त ह� तो का मान �ात क��जए।

वीिडयो उ�र देख�

sin x = , cos y = −
3

5

12

13

sin(x + y)

34. �स� क��जए - 

वीिडयो उ�र देख�

cos 2x cos. − cos 3x cos. = sin 5x sin.
x

2

9x

2

5x

2

35. का मान �ात क��जए।

वीिडयो उ�र देख�

tan.
π

8

https://dl.doubtnut.com/l/_481XLIEE5uby
https://dl.doubtnut.com/l/_XR7mfmclY92H
https://dl.doubtnut.com/l/_3sIvmsM5fCFY


अ� मह�पूण� उदाहरण

36. य�द

 के

मान �ात क��जए।

वीिडयो उ�र देख�

tan x = , π < x < ,  �� sin. , cos.  ��� tan.
3

4

3π

2
x

2
x

2
x

2

37. �स� क��जए 

वीिडयो उ�र देख�

cos2 x + cos2(x + ) + cos2(x − ) =
π

3

π

3

3

2

1. ' को रेिडयन माप म� बद�लए।

वीिडयो उ�र देख�

10∘ 31

https://dl.doubtnut.com/l/_PbCgQOFtYoen
https://dl.doubtnut.com/l/_ZzsCAJupjgPr
https://dl.doubtnut.com/l/_J2FFSYkhrmiB


2.  को रेिडयन माप म� बद�लए।

वीिडयो उ�र देख�

30∘ 30' 30' '

3. 60'' को रेिडयन माप म� बद�लए।

वीिडयो उ�र देख�

4.  को रेिडयन म� �� क��जए

वीिडयो उ�र देख�

150∘

5.  रेिडयन को अंश मे �� क��जए

वीिडयो उ�र देख�

2π

3

https://dl.doubtnut.com/l/_R1PyYAoN8xti
https://dl.doubtnut.com/l/_3QCDnpgeby21
https://dl.doubtnut.com/l/_iUvDZPZTafnX
https://dl.doubtnut.com/l/_cM4kZrsiwzBR
https://dl.doubtnut.com/l/_X4HKpdnH1Z4V


6. 6 सेमी ि��ा के वृ� के के� पर  का क�ण अ��रत करने वाले चाप क�

ल�ाई �ात क��जए।

उ�र देख�

30∘

7. एक समकोण ि�भुज के दो �ूनकोणो का अ�र  रेिडयन है ि�भुज के �ून

कोणो को �ात क��जए उनको अंश मानो म� भी प�रव�त�त क��जए।

उ�र देख�

2π

5

8. ' को रेिडयन म� बद�लये।

वीिडयो उ�र देख�

30∘ 30

9. 132 रेिडयन को िड�ी माप म� बद�लए।

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_X4HKpdnH1Z4V
https://dl.doubtnut.com/l/_ju3udV07mTHK
https://dl.doubtnut.com/l/_x92I95jw9xKX
https://dl.doubtnut.com/l/_v55qQWQuoGT7


वीिडयो उ�र दख

10. एक घड़ी म� घ�े क� सुई 5cm ल�ी ह�। इसक� नोक 300 �मनट म� िकतनी दरू

जा सकती है।

उ�र देख�

11. य�द दो वृ�� के चाप� क� ल�ाई समान हो और वे अपने के� पर �मशः

 कोण बनाते ह�, तो उनक� ि��ाओ ं का अनुपात �ात

क��जए।

उ�र देख�

80  �� 120
1∘

2
3∘

2

12. य�द का मान �ात क��जए।

वीिडयो उ�र देख�

cos α =  �� cos 3α
1

2

https://dl.doubtnut.com/l/_v55qQWQuoGT7
https://dl.doubtnut.com/l/_4A1YRdP1U1yy
https://dl.doubtnut.com/l/_gdAxJrQ4Zb0p
https://dl.doubtnut.com/l/_f6qK18CPDmgl
https://dl.doubtnut.com/l/_4C7U7eAyX4yD


13. �स� क��जए िक - 

वीिडयो उ�र देख�

sin2( + ) − sin2( − ) = sin θ
π

8

θ

2

π

8

θ

2

1

√2

14. �स� क��जए िक - 

वीिडयो उ�र देख�

cos(30∘ − A) − cos(30∘ + A) = sin A

15. �स� क��जए िक - 

वीिडयो उ�र देख�

= tan(A − B)
cos 2B − cos 2A

sin 2B + sin 2A

https://dl.doubtnut.com/l/_4C7U7eAyX4yD
https://dl.doubtnut.com/l/_M06V0D3TtMNB
https://dl.doubtnut.com/l/_IqjwUSoFuHOQ


16. �स� क��जए िक - 

वीिडयो उ�र देख�

sin. sin. + sin. sin. = sin 2θ sin 5θ
θ

2
70
2

3θ

2

11θ

2

17. य�द का मान �ात

क��जए।

वीिडयो उ�र देख�

sin θ + cos ecθ = 2  �� , �� sin2 θ + cos ec2θ

18.  का मान �ात क��जए।

वीिडयो उ�र देख�

cot2 15∘ − 1

cot2 15∘ + 1

19.  का मान �ात क��जए।cos A =  �� , �� tan 3A
√3
2

https://dl.doubtnut.com/l/_jLIduRat5zWu
https://dl.doubtnut.com/l/_LRt3jF1jmFmZ
https://dl.doubtnut.com/l/_zQ9sML067i0S
https://dl.doubtnut.com/l/_pFjYXEN9wSsR


वीिडयो उ�र देख�

20. य�द  कोण �थम पाद म� ��त हो तथा 

 का मान �ात क��जए।

वीिडयो उ�र देख�

θ  ��� ϕ

tan θ =  �� sin ϕ =  �� θ + 2ϕ
1

7

1

√10

21. य�द  का मान �ात क��जए।

वीिडयो उ�र देख�

sin x + cos x =  �� tan 2x
1

5

22. य�द, का �ापक मान �ात क��जए

वीिडयो उ�र देख�

cos ecθ = − 2   �� θ

https://dl.doubtnut.com/l/_pFjYXEN9wSsR
https://dl.doubtnut.com/l/_PLgNX4hH00Yb
https://dl.doubtnut.com/l/_XM4NyKHRGmXf
https://dl.doubtnut.com/l/_SnjcGKajagq4


23. समीकरण  से का �ापक मान �ात क��जए।

वीिडयो उ�र देख�

cos2 θ − sin θ − = 0
1

4
θ

24. समीकरण  का �ापक हल �ात

क��जए।

वीिडयो उ�र देख�

4 cos2 θ + √3 = 2(√3 + 1)cos θ

25. समीकरण का �ापक हल �ात क��जए।

वीिडयो उ�र देख�

(sec θ − 1) = (√2 − 1)tan θ

26. समीकरण  से  का �ापक मान �ात क��जए।

वीिडयो उ�र देख�

cos 3θ − sin θ = cos 5θ θ

https://dl.doubtnut.com/l/_hHCOZzqogNYv
https://dl.doubtnut.com/l/_24IJi37IGUYa
https://dl.doubtnut.com/l/_ztsIzyl3o26s
https://dl.doubtnut.com/l/_8JeTEhXTcsFA


27. य�द  का �ापक मान �ात क��जए।

वीिडयो उ�र देख�

sec2 θ = �� θ
4
3

28. य�द  �ापक मान �ात क��जए।

वीिडयो उ�र देख�

√3 cos θ + sin θ = √2  �� ��θ

29. िकसी पूण�क n के �लये,  का �ापक हल �ात

क��जए।

वीिडयो उ�र देख�

sin x − cos x = √2

30. एक समकोण ि�भुज के दो �ून कोण� का  अंतर रेिडयन है। ि�भुज के �ून

कोण� को �ात क��जए। उनको अंश मान� म� भी प�रव�त�त क��जए।

2π

5

https://dl.doubtnut.com/l/_8JeTEhXTcsFA
https://dl.doubtnut.com/l/_rGfB3cHVzGQ4
https://dl.doubtnut.com/l/_WK9XujPpFNjg
https://dl.doubtnut.com/l/_YOKFzT1JykKV
https://dl.doubtnut.com/l/_L1UCzAkHVFwr


��ावली 3 1

वीिडयो उ�र देख�

31. �न� के मान �ात क��जए। 

(i)   

(ii) 

वीिडयो उ�र देख�

sin 25∘ cos 35∘ + cos 25∘ sin 35∘

cos 64∘ cos 19∘ + sin 64∘ sin 19∘

1. �न��ल�खत िड�ी माप के संगत रेिडयन माप �ात क��जए : 

वीिडयो उ�र देख�

(i)25∘      (ii) − 47∘ 30'      (iii)240∘      (iv)520∘

https://dl.doubtnut.com/l/_L1UCzAkHVFwr
https://dl.doubtnut.com/l/_5GvOpauCbOM1
https://dl.doubtnut.com/l/_q906qDKzo9I9


2. �न��ल�खत रेिडयन माप के संगत िड�ी माप �ात क��जए । 

  

उ�र देख�

(π =  �� ������ ��� )
22

7

(i) (ii) − 4(iii) (iv)
11

16

5π

3

7π

6

3. एक प�हया एक �मनट म� 360 प�र�मण करता है तो एक सेकंड म� िकतने रेिडयन

माप का कोण बनाएगा?

वीिडयो उ�र देख�

4. एक वृ�, �जसका ि��ा 10 सेमी है, क� 22 सेमी लंबाई क� चाप वृ� के के� पर

िकतने िड�ी माप का कोण बनाएगी

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_s06piLKpGJFW
https://dl.doubtnut.com/l/_kkGeBYTfyjHM
https://dl.doubtnut.com/l/_BgUuTu19c0B3
https://dl.doubtnut.com/l/_LnQUiDkMMG8u


5. एक वृ�, �जसका �ास 40 सेमी है, क� एक जीवा 20 सेमी लंबाई क� है तो इसके

संगत छोटे चाप क� लंबाई �ात क��जए।

वीिडयो उ�र देख�

6. य�द दो वृ�� के समान लंबाई वाले चाप अपने के�� पर �मशः 

के कोण बनाते ह�, तो उनक� ि��ाओ ंका अनुपात �ात क��जए।

वीिडयो उ�र देख�

60∘   ��� 75∘

7. 75 सेमी लंबाई वाले एक दोलायमान दोलक का एक �सरे से दसूरे �सरे तक दोलन

करने से जो कोण बनता है, उसका माप रेिडयन म� �ात क��जए, जबिक उसके नोक

�ारा बनाए गए चाप क� लंबाई �न��ल�खत ह� : 

वीिडयो उ�र देख�

(i)10cm(ii)15cm(iii)21cm

https://dl.doubtnut.com/l/_LnQUiDkMMG8u
https://dl.doubtnut.com/l/_cX4XJYyviECD
https://dl.doubtnut.com/l/_inmQ6ya0yi3D
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1. य�द वृ� क� ि��ा  मीटर तथा चाप क� ल�ाई  मीटर है, तो वृ� के के� पर

बना कोण होगा

वीिडयो उ�र देख�

3 1

2. 7 सेमी ि��ा के एक वृ�ीय तार को काटकर 12 सेमी ि��ा वाले वृ� क� प�र�ध

पर लपेटा जाता है | तार �ारा वृ� के क� � पर अंत�रत कोण को �ात क��जए|

वीिडयो उ�र देख�

3. उस वृ� क� ि��ा िकतनी ह�। �जनका 15 सेमी का चाप के� पर  रेिडयन का

कोण बनाता है।

वीिडयो उ�र देख�

3

4

https://dl.doubtnut.com/l/_0Jyw0oEtytua
https://dl.doubtnut.com/l/_1nfDZ2Dkpu1E
https://dl.doubtnut.com/l/_QrqjwUZRJKkn


4. �न��ल�खत कोण� के मान रेिडयन म� बद�लये - 

(i)   

(iii) 

वीिडयो उ�र देख�

120∘      (ii)135∘

270∘

5. �न��ल�खत कोण� के मान अंशो म� बद�लये - 

  

(iii) 

वीिडयो उ�र देख�

(i)     (ii)
2π

3

6π

5
4π

3

6. 12 सेमी �ास के वृ� के के� पर  का कोण अ��रत करने वाले चाप क�

ल�ाई �ात क��जए -

वीिडयो उ�र देख�

60∘

https://dl.doubtnut.com/l/_ePxQUfEhgGHR
https://dl.doubtnut.com/l/_HWyD0Yf2uoVG
https://dl.doubtnut.com/l/_5EErF7ZS7jUl


7. 15 सेमी ि��ा के एक वृ�ीय तार को काटकर एक 120 सेमी ि��ा के एक वृ�ीय

प�हये प�र�ध पर लपेटा जाता है। तार �ारा प�हये के के� पर अ��रत कोण का मान

�ात क��जए

वीिडयो उ�र देख�

8. एक प�हए िक ि��ा �ात क��जए �जसके  सेमी ल�े चाप �ारा के� पर

अ��रत कोण का मान  हो।

वीिडयो उ�र देख�

24π

72∘

9. उन वृत� क� ि��ाओ ंका अनुपात �ात क��जए �जनके के�ो पर एक ही ल�ाई के

चाप �मशः  के कोण अ��रत करते है।

वीिडयो उ�र देख�

45∘   ��60∘

https://dl.doubtnut.com/l/_zPX1xUhYhjcv
https://dl.doubtnut.com/l/_Wbi9zCQXNAMl
https://dl.doubtnut.com/l/_CRqlljyBHEJp
https://dl.doubtnut.com/l/_n3DgNMlhEE49
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10. एक घड़ी क� �मनट क� सुई  सेमी ल�ी है। 50 �मनट म� उसक� यह सुई

िकतनी घूम जाएगी।

वीिडयो उ�र देख�

1.5

11. एक रेलगाडी के प�हए का �ास 1 मीटर है और प�हया 1 सेक� म� 3 च�र

लगाता है। बताइये िक रेलगाड़ी िकस चाल।

वीिडयो उ�र देख�

1. �न��ल�खत �� म� प�च अ� ि�कोण�मतीय फलन का मान �ात क��जए : 

 तीसरे चतुथ�श म� ��त है।

वीिडयो उ�र देख�

cos x = − , x
1

2

https://dl.doubtnut.com/l/_n3DgNMlhEE49
https://dl.doubtnut.com/l/_2tzJCZu9xmSo
https://dl.doubtnut.com/l/_xCDQSMlZFDEZ
https://dl.doubtnut.com/l/_KVTuGj6yNhbC


2. �न��ल�खत �� म� प�च अ� ि�कोण�मतीय फलन का मान �ात क��जए : 

 दसूरे चतुथ�श म� ��त है।

वीिडयो उ�र देख�

sin x = , x
3

5

3. �न��ल�खत �� म� प�च अ� ि�कोण�मतीय फलन का मान �ात क��जए : 

 तृतीय चतुथ�श म� ��त है।

वीिडयो उ�र देख�

cot x = , x
3

4

4. �न��ल�खत �� म� प�च अ� ि�कोण�मतीय फलन का मान �ात क��जए : 

 चतुथ� चतुथ�श म� ��त है।

वीिडयो उ�र देख�

sec x = , x
13

5

https://dl.doubtnut.com/l/_KVTuGj6yNhbC
https://dl.doubtnut.com/l/_UIXwNE3LUDrk
https://dl.doubtnut.com/l/_nPpp6suXRwbl


5. �न��ल�खत �� म� प�च अ� ि�कोण�मतीय फलन का मान �ात क��जए : 

 दसूरे चतुथ�श म� ��त है।

वीिडयो उ�र देख�

tan x = , x
−5

12

6. �न��ल�खत �� म� प�च अ� ि�कोण�मतीय फलन का मान �ात क��जए : 

वीिडयो उ�र देख�

sin 765∘

7. �न��ल�खत �� म� प�च अ� ि�कोण�मतीय फलन का मान �ात क��जए : 

उ�र देख�

cos ec( − 1410∘ )

https://dl.doubtnut.com/l/_Zmux3l8U9c8g
https://dl.doubtnut.com/l/_evqacFqUT3da
https://dl.doubtnut.com/l/_AJDfwoeDiCjq
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8. �न��ल�खत �� म� प�च अ� ि�कोण�मतीय फलन का मान �ात क��जए : 

वीिडयो उ�र देख�

tan.
19π

3

9. �न��ल�खत �� म� प�च अ� ि�कोण�मतीय फलन का मान �ात क��जए : 

वीिडयो उ�र देख�

sin( − )
11π

3

10. �न��ल�खत �� म� प�च अ� ि�कोण�मतीय फलन का मान �ात क��जए : 

वीिडयो उ�र देख�

cot( − )
15π

4

https://dl.doubtnut.com/l/_lwY2RIeStKxj
https://dl.doubtnut.com/l/_FdUK3Nov2zJs
https://dl.doubtnut.com/l/_p9zGSjBXQDDN


1. य�द , चतुथ� चतुथ�श म� है तब अ� सभी ि�कोण �म�ीय

अनुपात �ात क��जए

वीिडयो उ�र देख�

cos θ =   ��� θ
4

5

2. य�द का मान

�ात क��जए।

वीिडयो उ�र देख�

sin α =  �� cos β =  �� 
3

5

12

13

tan α − tan β

1 + tan α tan β

3. य�द  �थम चतुथ�श म� है तब 

 के मान �ात क��जए।

उ�र देख�

sin A =   ��� θ
2m

m2 + 1

cos A   �� tan A

https://dl.doubtnut.com/l/_lhBgBC52epE5
https://dl.doubtnut.com/l/_BksAs9MGnvHw
https://dl.doubtnut.com/l/_weFDEIB2U850


4.  का मन �ात

क��जए।

वीिडयो उ�र देख�

sin( − 420∘ )cos(390∘ ) + cos( − 660∘ )sin 330∘

5.  का मान �ल�खए।

वीिडयो उ�र देख�

sin( − 330∘ )

6. का मान �ात क��जए।

वीिडयो उ�र देख�

cot(1710∘ )

7.  का मान �ात क��जए।

वीिडयो उ�र देख�

cos.
31π

3

https://dl.doubtnut.com/l/_WTM2EEXLZotB
https://dl.doubtnut.com/l/_ggezyceojqn0
https://dl.doubtnut.com/l/_AL2StfQg5gYV
https://dl.doubtnut.com/l/_78BEKV3zYey6


8. य�द  का मान �ात क��जए।

वीिडयो उ�र देख�

5 tan θ = 4  �� 
5 sin θ − 3 cos θ

5 sin θ + 2 cos θ

9. य�द  का मान �ात क��जए।

वीिडयो उ�र देख�

cos ecA + cot A = ,  �� tan A
11

2

10. य�द  का मान �ात क��जए।

वीिडयो उ�र देख�

sin x =  �� tan x
−24
25

11. य�द  का मान �ात क��जए।

वीिडयो उ�र देख�

tan θ =  �� sin θ
−4
3

https://dl.doubtnut.com/l/_78BEKV3zYey6
https://dl.doubtnut.com/l/_jsJ0nLc6QLbE
https://dl.doubtnut.com/l/_O7BcRVtoRaz4
https://dl.doubtnut.com/l/_R2h9VygdwlzX
https://dl.doubtnut.com/l/_EncjvXgd685D


12. य�द  कौन से चतुथ�श म� है ,

बताइए।

वीिडयो उ�र देख�

sin θ = −  ��� tan θ = 1,  �� θ
1

√2

13. य�द  ��तीय चतुथ�श म� ��त है। तब  का

मान �ात क��जए।

वीिडयो उ�र देख�

sin θ =  ��� θ
2t

1 + t2
cos θ

14. य�द 

धना�क �ूनकोण है , तो  के मान �ात क��जए।

उ�र देख�

sin(α − β) =  ��� cos(α + β) =  ���� α, β
1
2

1
2

α  �� β

https://dl.doubtnut.com/l/_0LIYE02gqrgh
https://dl.doubtnut.com/l/_RoQZn7ab1J33
https://dl.doubtnut.com/l/_Kqya9rA82Mlo
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15. य�द A ��तीय चतुथ�श म� हो और

 का मान �ात क��जए।

वीिडयो उ�र देख�

3 tan A + 4 = 0, �� 2 cot A − 5 cos A + sin A

1. �स� क��जए : 

वीिडयो उ�र देख�

sin2. + cos2. − tan2. = −
π

6

π

3

π

4

1

2

2. �स� क��जए : 

वीिडयो उ�र देख�

2 sin2. + cos ec2. cos2. =
π

6
7π

6

π

3

3

2

https://dl.doubtnut.com/l/_Z4O60e5I5tAq
https://dl.doubtnut.com/l/_8Pkna5HFnHQ8
https://dl.doubtnut.com/l/_GZlvzJPcEND7


3. �स� क��जए : 

वीिडयो उ�र देख�

cot2. + cos ec. + 3 tan2. = 6
π

6

5π

6

π

6

4. �स� क��जए : 

वीिडयो उ�र देख�

2 sin2. + 2 cos2. + 2 sec2. = 10
3π

4

π

4

π

3

5. �स� क��जए : 

वीिडयो उ�र देख�

(i)sin 75∘ (ii)tan 15∘

https://dl.doubtnut.com/l/_BUevrsGCW991
https://dl.doubtnut.com/l/_evsbXesZW4Fp
https://dl.doubtnut.com/l/_o8nE29EOY6nJ


6. �न��ल�खत को �स� क��जए : 

उ�र देख�

cos( − x)cos( − y) − sin( − x)sin( − y) = sin(x + y)
π

4

π

4

π

4

π

4

7. �स� क��जए : 

वीिडयो उ�र देख�

= ( )
2tan( + x)π

4

tan( − x)π

4

1 + tan x

1 − tan x

8. �स� क��जए : 

वीिडयो उ�र देख�

= cot2 x
cos(π + x)cos( − x)

sin(π − x)cos( + x)π

2

https://dl.doubtnut.com/l/_5v53prt9u3vC
https://dl.doubtnut.com/l/_1O9PKRhsOiPd
https://dl.doubtnut.com/l/_vnShUUt25d1Z
https://dl.doubtnut.com/l/_NvfbD6If0btG


9. �स� क��जए : 

वीिडयो उ�र देख�

cos( + x)cos(2π + x)[cot( − x) + cot(2π + x)] = 1
3π

2
3π

2

10. �स� क��जए : 

उ�र देख�

sin(n + 1)x sin(n + 2)x + cos(n + 1)x cos(n + 2)x = cos x

11. �स� क��जए : 

वीिडयो उ�र देख�

cos( + x) − cos( − x) = − √2 sin x
3π

4

3π

4

https://dl.doubtnut.com/l/_NvfbD6If0btG
https://dl.doubtnut.com/l/_C5nlqowcUOjc
https://dl.doubtnut.com/l/_uyrWVsPJAE0U


12. �स� क��जए : 

वीिडयो उ�र देख�

sin2 6x − sin2 4x = sin 2x sin 10x

13. �स� क��जए : 

उ�र देख�

cos2 2x − cos2 6x = sin 4x sin 8x

14. �स� क��जए : 

उ�र देख�

sin 2x + 2 sin 4x + sin 6x = 4 cos2 x sin 4x

https://dl.doubtnut.com/l/_ZwKKAjQ3TIBn
https://dl.doubtnut.com/l/_hOy9m9uoBDVQ
https://dl.doubtnut.com/l/_1ui6sHVNVuT0
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15. �स� क��जए : 

वीिडयो उ�र देख�

cot 4x(sin 5x + sin 3x) = cot x(sin 5x − sin 3x)

1. �न��ल�खत समीकरण का मु�ा तथा �ापक हल �ात क��जए : 

वीिडयो उ�र देख�

tan x = √3

2. �न��ल�खत समीकरण का मु�ा तथा �ापक हल �ात क��जए : 

वीिडयो उ�र देख�

sec x = 2

https://dl.doubtnut.com/l/_wmjwt3OcCeps
https://dl.doubtnut.com/l/_8NUQZUkVVcDQ
https://dl.doubtnut.com/l/_CrtGCf0mjRaE


3. �न��ल�खत समीकरण का मु�ा तथा �ापक हल �ात क��जए : 

वीिडयो उ�र देख�

cot x = − √3

4. �न��ल�खत समीकरण का मु�ा तथा �ापक हल �ात क��जए : 

वीिडयो उ�र देख�

cos ecx = − 2

5. �न��ल�खत समीकरण का �ापक हल �ात क��जए : 

वीिडयो उ�र देख�

cos 4x = cos 2x

https://dl.doubtnut.com/l/_yIjfHEK5plzw
https://dl.doubtnut.com/l/_i9tp6NinF5d4
https://dl.doubtnut.com/l/_KcKSAZDqq3gd


6. �न��ल�खत समीकरण का �ापक हल �ात क��जए : 

वीिडयो उ�र देख�

cos 3x + cos x − cos 2x = 0

7. �न��ल�खत समीकरण का �ापक हल �ात क��जए : 

वीिडयो उ�र देख�

sin 2x + cos x = 0

8. �न��ल�खत समीकरण का �ापक हल �ात क��जए : 

वीिडयो उ�र देख�

sec2 2x = 1 − tan 2x

https://dl.doubtnut.com/l/_YLYgKY0CnEPL
https://dl.doubtnut.com/l/_gXlyKQfhJlwg
https://dl.doubtnut.com/l/_DdpZcSOD5IyY
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9. �न��ल�खत समीकरण का �ापक हल �ात क��जए : 

वीिडयो उ�र देख�

sin x + sin 3x + sin 5x = 0

1. य�द  सव��ापक मान �ात क��जए।

वीिडयो उ�र देख�

sin2 θ =   �� θ
1

4

2. य�द  का मान �ात

क��जए।

वीिडयो उ�र देख�

12 cot2 θ − 31 cos ecθ + 32 = 0,  �� sin θ

https://dl.doubtnut.com/l/_5jea1Lqw81Ro
https://dl.doubtnut.com/l/_W7IAswGuExBm
https://dl.doubtnut.com/l/_qdHxGHh3Yf49
https://dl.doubtnut.com/l/_1BRoDx0hOUdI


3. य�द  का �ापक मान �ात क��जए।

वीिडयो उ�र देख�

sin2 θ − 2 cos θ + = 0   �� θ
1

4

4. य�द  का �ापक मान �ात कर�।

वीिडयो उ�र देख�

2 tan2 θ = sec2 θ  ��θ

5. य�द के �ापक मान �ात क��जए।

उ�र देख�

2 sin θ + tan θ = 0  �� θ

6. य�द �ापक मान �ात

क��जए।

उ�र देख�

√3 tan 2θ + √3 tan 3θ + tan 3θ = 1  �� θ

https://dl.doubtnut.com/l/_1BRoDx0hOUdI
https://dl.doubtnut.com/l/_ZFcaj9cDvwhe
https://dl.doubtnut.com/l/_JCqWOWmPiXU5
https://dl.doubtnut.com/l/_W10VojDiN4sw


7. य�द का �ापक मान �ात क��जए।

उ�र देख�

tan 2θ tan θ = 1  �� θ

8. य�द का �ापक मान �ात क��जए।

उ�र देख�

1 + cot θ = cos ecθ  �� θ

9. य�द का �ापक मान �ात क��जए।

वीिडयो उ�र देख�

3(sec2 θ + tan2 θ) = 5  �� θ

10. य�द का �ापक मान �ात क��जए।

वीिडयो उ�र देख�

=  �� θ
1 − tan2 θ

sec2 θ

1

2

https://dl.doubtnut.com/l/_B6PVDOaKemuP
https://dl.doubtnut.com/l/_giSEoeVaHPZk
https://dl.doubtnut.com/l/_PAwwf3vMfl0J
https://dl.doubtnut.com/l/_5Bci16v5DIcu


�व�वध ��ावली

1. �स� क��जए : 

वीिडयो उ�र देख�

2 cos. cos. + cos. + cos. = 0
π

13

9π

13

3π

13

5π

13

2. �स� क��जए : 

वीिडयो उ�र देख�

(sin 3x + sin x)sin x + (cos 3x − cos x)cos x = 0

3. �स� क��जए : 

वीिडयो उ�र देख�

(cos x + cos y)2 + (sin x − sin y)2 = 4
cos2(x + y)

2

https://dl.doubtnut.com/l/_lb6onR1glPZC
https://dl.doubtnut.com/l/_2MBvyOSVPvhj
https://dl.doubtnut.com/l/_NA97JKuwiQqQ


4. �स� क��जए : 

वीिडयो उ�र देख�

(cos x + cos y)2 + (sin x − sin y)2 = 4 sin2.
x − y

2

5. �स� क��जए : 

वीिडयो उ�र देख�

sin x + sin 3x + sin 5x + sin 7x = 4 cos x cos 2x sin 4x

6. �स� क��जए : 

वीिडयो उ�र देख�

= tan 6x
(sin 7x + sin 5x) + (sin 9x + sin 3x)

(cos 7x + cos 5x) + (cos 9x + cos 3x)

https://dl.doubtnut.com/l/_hRXmbmBdfmm9
https://dl.doubtnut.com/l/_Je1IAgXqYaya
https://dl.doubtnut.com/l/_RQZfm0ddeova


7. �स� क��जए : 

वीिडयो उ�र देख�

sin 3x + sin 2x − sin x = 4 sin x cos. cos.
3x

2
x

2

8. �स� क��जए : 

 ��तीय चतुथ�श म� है।

उ�र देख�

tan x = − , x
4
3

9. �स� क��जए : 

 तृ�ीय चतुथ�श म� है।

उ�र देख�

cos x = − , x
1

3

https://dl.doubtnut.com/l/_Ig6zg7U6BGY9
https://dl.doubtnut.com/l/_YUbyg3pUKYS6
https://dl.doubtnut.com/l/_yam6a5zyzWX1


�व�वध ��ावली 3 पर आधा�रत मह�पूण� ��ावली

10. �स� क��जए : 

 ��तीय चतुथ�श म� है।

उ�र देख�

sin x = , x
1

4

1. समीकरण  को संतु� करने वाला  का मान होगा -

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

उ�र देख�

cos θ + √3 sin θ = 2 θ

π

2

π

3

2π

3

π

4

https://dl.doubtnut.com/l/_Qo7vNzD7CCJW
https://dl.doubtnut.com/l/_izOkuhpF3mkh


2. सभी का �ापक हल होगा जबिक 

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: a

वीिडयो उ�र देख�

4 sin2 θ − 1 = 0 n ∈ Z

nπ ±
π

6

nπ + ( − 1)n π

6

nπ ±
π

3

2nπ ±
π

6

3. समी.  को स�ु� करने वाला  का मान

है।

A. 

cos θ =   ��� tan θ = − 1
1

√2
θ

π

4

https://dl.doubtnut.com/l/_izOkuhpF3mkh
https://dl.doubtnut.com/l/_gbGqG4p45xLv
https://dl.doubtnut.com/l/_r65ZsbOQZvyx


B. 

C. 

D. 

Answer: d

उ�र देख�

3π

4

−
π

4

7π

4

4. य�द तो x का �ापक माना होगा जबिक 

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: b

ीि ो े �

= 3
1 − cos 2x

1 + cos 2x
n ∈ Z

2nπ ±
π

3

nπ ±
π

3

nπ +
π

3

nπ + ( − 1)n π

3

https://dl.doubtnut.com/l/_r65ZsbOQZvyx
https://dl.doubtnut.com/l/_ZvwlBudMz5KX


वीिडयो उ�र देख�

5.  का मान होगा -

A. 0

B. 1

C. 

D. 

Answer: b

उ�र देख�

tan 1∘ . tan 2∘ . tan 3∘ . tan 4∘ …. tan 88∘ . tan 89∘

∞

1

2

6.  का मान होगा -

A. 1

tan 15∘ + cot 15∘

https://dl.doubtnut.com/l/_ZvwlBudMz5KX
https://dl.doubtnut.com/l/_pYScNdpuDX46
https://dl.doubtnut.com/l/_6svOHlOn7qNv


B. 2

C. 3

D. 4

Answer: d

उ�र देख�

7. �न��ल�खत ि�कोण�मतीय अनुपात� के मान �ात क��जए। 

(i)   

(ii)   

(iii)   

(iv) 

उ�र देख�

sin 1920∘

tan 765∘

sin( − 1125∘ )

tan( − 585∘ )

https://dl.doubtnut.com/l/_6svOHlOn7qNv
https://dl.doubtnut.com/l/_d4ZcCzA3zRAt


8. का मान �ात क��जए।

उ�र देख�

cos ecθ = 2, �� +
1

tan θ

sin θ

1 + cos θ

9.  का मान �ात क��जए।

उ�र देख�

cos2. + cos2. + cos2. + cos2.
π

8

3π

8

5π

8
7π

8

10. य�द  का मान �ात क��जए।

वीिडयो उ�र देख�

sin A =   �� tan 2A
3

5

11. �स� क��जए िक - 

वीिडयो उ�र देख�

+ = 3
cos3 α − cos 3α

cos α

sin3 α + sin 3α

sin α

https://dl.doubtnut.com/l/_4AxPqlEkNKNK
https://dl.doubtnut.com/l/_j6rWNbRCj84I
https://dl.doubtnut.com/l/_rySuQDez474z
https://dl.doubtnut.com/l/_KcPmDU6Ay48h


12. य�द A ��तीय चतुथ�श म� हो और

 का मान �ात क��जए।

वीिडयो उ�र देख�

3 tan A + 4 = 0, �� 2 cot A − 5 cos A + sin A

13. य�द  का मान िकसके

बराबर ह�।

वीिडयो उ�र देख�

cos θ − sin θ = √2 sin θ,  �� cos θ + sin θ

14. य�द  िकसके बराबर ह�।

वीिडयो उ�र देख�

sec θ + tan θ = P ,   �� tan θ

https://dl.doubtnut.com/l/_KcPmDU6Ay48h
https://dl.doubtnut.com/l/_oQTYoEfjyGsX
https://dl.doubtnut.com/l/_g6342xgMB7wj
https://dl.doubtnut.com/l/_rKnX55hhWlmS


15. य�द  का मान �ा होगा?

वीिडयो उ�र देख�

cos θ = (x + )  �� (x2 + )
1

2

1

x

1

2

1

x2

16.  िकसके बराबर है।

वीिडयो उ�र देख�

2(sin6 θ + cos6 θ) − 3(sin4 θ + cos4 θ) + 1

17. 

वीिडयो उ�र देख�

cos A + sin(270∘ + A) − sin(270∘ − A) + cos(180∘ + A) = ?

18.  िकसके बराबर है।

वीिडयो उ�र देख�

sin2. + sin2. + sin2. + sin2.
π

8

3π

8

5π

8

7π

8

https://dl.doubtnut.com/l/_SA82OdWVTh4t
https://dl.doubtnut.com/l/_F9AWlhSyRwMy
https://dl.doubtnut.com/l/_ejlNkIG2GTs5
https://dl.doubtnut.com/l/_RkPFiCxHe3x0


19.  का मान �ा है ?

वीिडयो उ�र देख�

sin 55∘ − cos 55∘

sin 10∘

20. य�द का मान �ा है?

वीिडयो उ�र देख�

A + B = �� (1 + tan A)(1 + tan B)
π

4

21.  का मान �ात क��जए।

उ�र देख�

cos 12∘ + cos 84∘ + cos 156∘ + cos 132∘

22.  का मान �ा है।

उ�र देख�

cos 9∘ + sin 9∘

cos 9∘ − sin 9∘

https://dl.doubtnut.com/l/_RkPFiCxHe3x0
https://dl.doubtnut.com/l/_GSoJ8jxb09s5
https://dl.doubtnut.com/l/_h6mgTWhGXLN1
https://dl.doubtnut.com/l/_ElCGqEJVkh0s
https://dl.doubtnut.com/l/_M54y5kofnhkf


23.  का मान �ा होगा ?

उ�र देख�

cot 70∘ + 4cos 70∘

24.  का योगफल �ा है?

उ�र देख�

S = sin θ + sin 2θ + …. . + sin nθ

25. �ंजक  का मान �ा है?

उ�र देख�

cos 6x + 6 cos 4x + 15 cos 2x + 10

cos 5x + 5 cos 3x + 10 cos x

26.  का मान �ा है ?

वीिडयो उ�र देख�

tan 40∘ + tan 20∘ + √3tan 20∘ tan 40∘

https://dl.doubtnut.com/l/_M54y5kofnhkf
https://dl.doubtnut.com/l/_QR1PSMyLrQnq
https://dl.doubtnut.com/l/_IgdghKT6tcwm
https://dl.doubtnut.com/l/_hgfzAjtBo2T1
https://dl.doubtnut.com/l/_rCU6tuBpvSbD


27.  का मान िकसके बराबर है।

उ�र देख�

sin θ + sin 2θ

1 + cos θ + cos 2θ

28. य�द  िकसके बराबर ह�।

वीिडयो उ�र देख�

tan α = , tan β =  �� cos 2α
1

7

1

3

29. य�द  का मान

�ा होगा।

वीिडयो उ�र देख�

90∘ < A < 180∘   ��� sin A =   �� tan.
4

5

A

2

30. का �ूनतम मान िकसके बराबर ह�।

वीिडयो उ�र देख�

9 tan2 θ + 4 cot2 θ

https://dl.doubtnut.com/l/_m9jbzsuSqATY
https://dl.doubtnut.com/l/_H9BMmzVUuEoQ
https://dl.doubtnut.com/l/_7fQpqgpPX5cQ
https://dl.doubtnut.com/l/_yt1wLPwJ2Otb


31. य�द  के सभी वा��वक मान� के �लए A

Range �ा है।

वीिडयो उ�र देख�

A = sin2 θ + cos4 θ   ��θ

32. य�द का मान

�ात क��जए।

वीिडयो उ�र देख�

A + B + C = 180∘   �� 
tan A + tan B + tan C

tan A tan B tan C

33.  का �न��� मान �ात क��जए।

वीिडयो उ�र देख�

3 cos x + 4 sin x + 5

34.  का �ापक मान �ात क��जए।2√3 cos θ = tan θ

https://dl.doubtnut.com/l/_yt1wLPwJ2Otb
https://dl.doubtnut.com/l/_vJLh6JTkOvB9
https://dl.doubtnut.com/l/_6tA0ZqRqgBPC
https://dl.doubtnut.com/l/_btyj8R9XpihZ
https://dl.doubtnut.com/l/_cM5radrLLJuu


उ�र देख�

35.  का �ापक हल �ा होगा।

उ�र देख�

tan 5θ = cot 2θ

36. य�द  का �ापक मान �ा

है।

उ�र देख�

cos 2θ = (√2 + 1)(cos θ − )  �� θ
1

√2

37. समी.  का �ापक मान �ात क��जए।

A. 

B. 

4 cos2 x + 6 sin2 x = 5

nπ ±
π

2

nπ ±
π

6

https://dl.doubtnut.com/l/_cM5radrLLJuu
https://dl.doubtnut.com/l/_dtFQNPwMb3WZ
https://dl.doubtnut.com/l/_gJ4iJdt9aeO9
https://dl.doubtnut.com/l/_7ewoYfBQ43zY


C. 

D. 

Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

nπ ±
π

4

nπ

38. य�द �ून कोण है , तो का मान �ात क��जए।

उ�र देख�

sin 2θ = cos 3θ  � θ sin θ

https://dl.doubtnut.com/l/_7ewoYfBQ43zY
https://dl.doubtnut.com/l/_qSxhmZDJao7I

